



BELÜGYMINISZTERIUM

Iktatószám: BM/25040-3/2023

Tárgy: Hiányzások igazolása a nevelési-oktatási intézményben

Tájékoztató a nevelési-oktatási intézményből történő hiányzások igazolásának szabályozásáról

Tisztelt Igazgató Asszony/Úr!

Tisztelt Háziorvos, Házi gyermekorvos Asszony/Úr!

A nevelési-oktatási intézményekből való hiányzás miatti igazolás kérdése az elmúlt időszakban több alkalommal felvetődött, melynek kapcsán számos egyeztetésre került sor a Belügyminisztérium Köznevelési és Egészségügyi Államtitkárságai és a házi gyermekorvosokat képviselő szervezetek között. Az egyeztetések eredményeként, a korábbi félreértések tisztázásaként az alábbiakról tájékoztatjuk.

A köznevelési törvény szerint Magyarországon minden gyermek köteles az intézményes nevelés-oktatásban részt venni, tankötelezettségét teljesíteni. Mindennek elsődleges feltétele, hogy a tanuló részt vegyen a tanórákon és egyéb foglalkozásokon. Természetesen előfordul olyan eset, amikor a tanuló távol marad a tanítási óráról, óvodai foglalkozásról, a kollégiumi vagy egyéb foglalkozásról, ez esetben a mulasztást igazolni kell. Bármely okból történik a hiányzás (versenyen való részvétel, pályorientációs célú céglátogatás, betegség stb.), akkor is szükséges igazolás.

Néhány speciális esettől eltekintve, amikor a jogszabály erejénél fogva igazoltnak kell tekinteni a mulasztást (ilyen pl.: a hatósági intézkedés), a távolmaradás igazolásának szabályait **az intézmény házirendjében** szükséges meghatározni.

A nevelési-oktatási intézmények működéséről és a köznevelési intézmények névhasználatáról szóló 20/2012. (VIII. 31.) EMMI rendelet (a továbbiakban: EMMI rendelet) 5. § (1) bekezdés a) pontja alapján a nevelési-oktatási intézmény házirendjében kell szabályozni – többek között – a gyermek, tanuló távolmaradásának, mulasztásának, késésének igazolására vonatkozó előírásokat. E rendelkezés alapján **az intézménynek** konkrét eljárási szabályokat kell meghatároznia a mulasztások igazolására vonatkozóan, így **a szülők által igazolható napok számára, az igazolás formai követelményeire és azok benyújtásával kapcsolatos szabályokra is.** Így a házirendben szükséges meghatározni, hogy szülői igazolás esetén azt előre kell-e kérelmezni, és azt is, hogy milyen esetekben nem szükséges az orvosi igazolás benyújtása. Ezek betartása kiemelten fontos, ellenkező esetben az intézmények jogosan tagadhatják meg az igazolások befogadását, igazolatlanok tekintve az adott hiányzást.

A szülő által igazolható napok számának meghatározásakor célszerű figyelembe venni, hogy a nagymértékű hiányzás megakadályozza a gyermekek, a tanulók tanulmányi előmenetelét (pl. nem lehet lezárni az adott tanévet az érintett tanuló esetében, vagy osztályozó vizsgát kell tennie), az előírt tananyag feldolgozását és a számonkérhetőséget, így ez mindenképp kerülendő!

Fontos megemlíteni, hogy az igazolás elsősorban nem egy adminisztratív célú papír, hanem egy jogi következménnyel bíró dokumentum, aminek tartalmáért a kiállító felelősséggel tartozik és felelősségre vonható.

A nevelési-oktatási intézményekből való mulasztás leggyakoribb oka a betegség, az ez esetben követendő eljárás alapszabályait az EMMI rendelet szabályozza. Eszerint a beteg gyermek, tanuló az orvos által meghatározott időszakban nem látogathatja a nevelési-oktatási intézményt. Amennyiben a pedagógus megítélése szerint beteg a gyermek, a tanuló, gondoskodnia kell a többi gyermektől, tanulótól való elkülönítéséről, valamint kiskorú gyermek, tanuló betegsége esetén kötelessége a szülőket a lehető legrövidebb időn belül értesíteni.

A gyermek, a tanuló az intézményt az orvos által meghatározott időszakban nem látogathatja. Az orvosi igazolás abból a szempontból egy „különleges” igazolás, hogy nem kizárólag a betegség tényét és az iskolából való távollétet igazolja, hanem a betegség okán, az orvosi rendelőn kívül eltöltött időszakról is nyilatkozik, amely időtartamot az igazoláson jelezni kell!

Tájékoztatom, hogy a háziorvosi, házi gyermekorvosi és fogorvosi tevékenységről szóló 4/2000. (II. 25.) EüM rendelet 4. §-a 2023. szeptember 1-jei hatállyal az alábbi bekezdéssel egészül ki:

„(9) Ha betegség vagy annak gyanúja miatt az óvodai foglalkozásról, tanuló esetében a tanítási óráról és egyéb foglalkozásról, valamint a kollégiumi foglalkozásról történő távolmaradás igazolásához orvosi igazolás szükséges, vagy jogszabály alapján orvosi igazolás szükséges arról, hogy a gyermek, illetve a tanuló ismét egészséges, és látogathatja a nevelési-oktatási intézményt, részt vehet a foglalkozásokon, úgy ezen tényeket

a) a szülő vagy

b) 14. életévét betöltött tanuló esetén a szülő vagy a tanuló

kérésére a háziorvos vagy házi gyermekorvos igazolja, ha a gyermek vagy a tanuló e körülmények fennállásáról a kezelőorvosától igazolást nem kapott.”

Megállapítható tehát, hogy a 2023. szeptember 1-jétől hatályos jogszabályok meghatározzák azokat az eseteket, amikor a háziorvosnak, házi gyermekorvosnak orvosi igazolást kell kiadnia.

Tájékoztatom továbbá, hogy a 12 éven aluli gyermekek, tanulók betegsége esetén nem kizárólag a gyermekjóléti és köznevelési intézmények felé kell orvosi igazolást kiállítani, hanem a gyermekét ápoló szülőnek a gyermekápolási táppénz igénybevételéhez is elengedhetetlen az orvos általi igazolás kiállítása a keresőképtelenségről, amely esetében az orvosnak szintén kötelessége meghatározni azt az időtartamot, amíg a gyermek, a tanuló beteg volt, ez alkalommal pedig az igazolás is kiállítható.

Összefoglalva elmondható, hogy a mulasztás igazolásának részletes szabályait az iskola házirendjében kell megállapítani, az EMMI rendelet 51. § – 2023. szeptember 1-jétől hatályos – rendelkezéseinek figyelembevételével:

51. § (1) Ha a gyermek, tanuló beteg, az orvos határozza meg, mely időszakban nem látogathatja a nevelési-oktatási intézményt. Ha a gyermek, tanuló betegsége okán a nevelési-oktatási intézményben előírt megjelenési kötelezettségét nem tudja teljesíteni, azt a (2) bekezdés szerint lehet igazolni. Ha a pedagógus megítélése szerint a gyermek, a tanuló beteg, gondoskodik a többi gyermektől, tanulótól való elkülönítéséről, és kiskorú gyermek, tanuló esetén a lehető legrövidebb időn belül értesíti a gyermek, a tanuló szüleit. Az orvosi igazolásnak tartalmaznia kell a betegség miatt bekövetkezett távollét pontos vagy - ha az orvosi igazolás a betegség befejezését megelőzően került kiállításra - várható időtartamát is. Ha a kollégiumban lakó tanuló hazautaztatása nem oldható meg, az egészséges tanulóktól el kell különíteni.

(1a) Ha a nevelési-oktatási intézmény kérésére a gyermek, tanuló betegség gyanúja miatt orvosi vizsgálaton vesz részt, a szülő vagy a tanuló kérésére ennek megtörténtét, valamint - ha a gyermek, tanuló esetében az (1) bekezdés szerintiiek nem állnak fent - azt, hogy a gyermek, tanuló a nevelési-oktatási intézményt látogathatja, az orvos igazolja.

(2) Ha a gyermek az óvodai foglalkozásról, a tanuló a tanítási óráról és egyéb foglalkozásról, valamint a kollégiumi foglalkozásról távol marad, mulasztását igazolnia kell. A mulasztást igazoltnak kell tekinteni, ha

a) a gyermek, a tanuló - gyermek, kiskorú tanuló esetén a szülő írásbeli kérelmére - a házirendben meghatározottak szerint engedélyt kapott a távolmaradásra,

b) a gyermek, a tanuló beteg volt, és azt az (1), valamint a (2a)-(2e) bekezdés szerint igazolja,

c) a gyermek, a tanuló hatósági intézkedés vagy egyéb alapos indok miatt nem tudott kötelezettségének eleget tenni,

d) a gyermek ideiglenes óvodai elhelyezésének, a tanuló ideiglenes vendégtanulói jogviszonyának időtartamát a 49. § (2b) bekezdése szerinti igazolással igazolja,

e) az általános iskola 7-8. évfolyamos, valamint a középfokú iskola 10-12. évfolyamos tanulója - tanítási évenként legfeljebb két alkalommal - pályaválasztási célú rendezvényen vesz részt vagy pályaválasztási céllal marad távol, feltéve, ha a részvételt a szervező intézmény által kiállított igazolással igazolja.

f) azt az orvos az (1a) bekezdés szerint igazolja.

(2a) Az (1) és az (1a) bekezdésben foglalt esetben a mulasztást a gyermek, illetve a tanuló kezelőorvosa, ennek hiányában a háziorvosi, házi gyermekorvosi és fogorvosi tevékenységről szóló 4/2000. (II. 25.) EüM rendelet 4. § (9) bekezdésében megjelölt orvos igazolja.

(2b) Ha jogszabály orvos igazolását követeli meg arról, hogy a gyermek, illetve a tanuló betegségét követően ismét egészséges, és látogathatja a nevelési-oktatási intézményt, részt vehet a foglalkozásokon, az igazolást a gyermek, illetve a tanuló kezelőorvosa, ennek hiányában jogszabályban megjelölt orvos igazolja.

(2c) A (2a) bekezdés szerinti orvos dönt arról, hogy az orvosi igazolást a betegség milyen stádiumában állítja ki. Ha az (1) bekezdés szerinti igazolás várható időtartamra szól, úgy a mulasztást ezen időpontig kell igazoltnak tekinteni. Ha a gyermek, illetve a tanuló az igazolásban foglalt záró időpontot követően beteg, úgy az (1) bekezdés szerint kell eljárni.

(2d) A házirend eltérő rendelkezése hiányában a háziorvos vagy házi gyermekorvos az orvosi igazolást nem hiteles elektronikus formában is továbbíthatja a szülő vagy a tanuló részére. Kétség esetén a nevelési-oktatási intézmény felhívja a szülőt vagy a tanulót a hiteles igazolás bemutatására.

(2e) A szakképzésről szóló 2019. évi LXXX. törvény szerinti duális képzésben részt vevő tanuló betegség miatt bekövetkezett távollétének igazolására vonatkozó rendelkezéseket a keresőképtelenség és keresőképesség orvosi elbírálásáról és annak ellenőrzéséről szóló kormányrendeletben meghatározott eltérésekkel kell alkalmazni.

A fenti rendelkezések alapján a következőket emeljük ki:

A rendeletmódosítás egyértelművé teszi, hogy amennyiben a gyermek, a tanuló beteg, akkor az orvos határozza meg, hogy mennyi ideig nem látogathatja a nevelési-oktatási intézményt. Egyértelművé teszi azt is, hogy ha az óvodai, iskolai mulasztás betegség miatt történik, úgy ennek igazolása olyan ténykérdés, amelyet orvos igazolhat. **A rendeletmódosítás ugyanakkor továbbra sem zárja ki annak lehetőségét, nem változtat azon a hatályos helyzeten, hogy amennyiben a házirend ezt lehetővé teszi, a gyermek, a tanuló egészségi állapotával kapcsolatos esetkörökben is (külön indokolás nélkül) a szülő a házirendben a számára meghatározott keret erejéig maga igazolja a gyermek, a tanuló mulasztását.** Az óvoda, az iskola tehát saját hatáskörben dönthet arról, hogy enyhe, átmeneti tüneteket okozó, orvosi ellátást nem igénylő állapot esetén a szülői igazolást milyen feltételekkel fogadja el.

A módosítás azt is egyértelművé teszi, hogy az orvosi igazolások esetén – ha a házirend nem vár el többet – nincs szükség hiteles, papíralapú dokumentumokra, erre figyelemmel az orvos az igazolást akár elektronikus úton is megküldheti, azt akár a tanulmányi rendszerbe is feltöltheti.

Az orvos dönt arról, hogy az orvosi igazolást a betegség milyen stádiumában állítja ki. Ha az igazolás várható időtartamra szól, úgy a mulasztást ezen időpontig kell igazoltnak tekinteni.

Kérjük a tisztelt Igazgatókat, hogy a belső szabályozásuk (házirend) elkészítése során a szülői felelősségvállalás tudatosításával, a szülők igényei ésszerű érvényesítésének elősegítésével járjanak el.

Bízunk benne, hogy együtt-gondolkodásunk, a szülők, pedagógusok és házi gyermekorvosok egymás munkájának megkönnyítése révén, valamint egymás feladatainak és kötelezettségeinek tiszteletben tartásával könnyebb, átláthatóbb és a gyermekek érdekeit szem előtt tartó kompromisszumos megoldást fognak találni minden magyarországi nevelési- oktatási intézmény házirendjében.

Budapest, 2023. 08.31.

Tisztelettel:


Dr. Maruzsa Zoltán
köznevelési államtitkár



* 1. *


Dr. Takács Péter
egészségügyi államtitkár



* 1. *